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Στο διπλανό σχήμα, το τετράπλευρο 𝛢𝛣𝛤𝛥 είναι ορθογώνιο τραπέζιο, 

𝛢𝛣 ∥ 𝛤𝛥 ∥ 𝜒𝜓 (με γωνία  𝛢 = 45° . Ο κυκλικός τομέας 𝛰𝛣𝛧𝛦 είναι 

τεταρτοκύκλιο με κέντρο 𝛰 και ακτίνα 𝛰𝛣 = 8𝑐𝑚. Το 𝛤 είναι μέσο του 𝛰𝛣 

και το 𝛰𝛤𝛥𝛨 είναι τετράγωνο. 

 

Να υπολογίσετε τον όγκο 𝑉 και το εμβαδόν της ολικής επιφάνειας 𝜠𝝄𝝀. του 

στερεού που παράγεται από την πλήρη περιστροφή του σκιασμένου 

χωρίου γύρω από τον άξονα 𝜒𝜓. 

 
Απάντηση 

Το ευθύγραμμο τμήμα 𝛢𝛥 αποτελεί γενέτειρα κόλουρου κώνου (𝜥𝟏) 

Το ευθύγραμμο τμήμα 𝛥𝛤 αποτελεί γενέτειρα κυλίνδρου (𝜥𝟐) 

Το ευθύγραμμο τμήμα 𝛢𝛣  αποτελεί γενέτειρα κυλίνδρου (𝜥𝟑) 

Το ευθύγραμμο τμήμα 𝛣𝛦 αποτελεί γενέτειρα κώνου (𝜥𝟒) 

Το ευθύγραμμο τμήμα 𝛰𝛣 δημιουργεί δακτύλιο (𝜟) 

Το τόξο 𝛣𝛧𝛦 δημιουργεί ημισφαίριο 

 

 

𝜪𝜞 = 𝜞𝜝 =
𝜪𝜝

𝟐
= 𝟒 𝒄𝒎  𝜅𝛼𝜄 𝜞𝜝 = 𝜟𝜢  

Το ορθογώνιο τρίγωνο 𝛢𝛣𝛥  𝛢𝛣 𝛥 = 90°  είναι ισοσκελές (παρα τη βάση ίσες γωνίες) και αρα 

𝜟𝜝 = 𝜜𝜝 = 𝟒 𝒄𝒎  και από το Π.Θ. (ή με χρήση τριγωνομετρικών αριθμών) στο τρίγωνο αυτό βρίσκουμε  

𝜜𝜟 = 𝟒 𝟐 𝒄𝒎  

(αν θυμάστε τη θεωρία των κανονικών πολυγώνων, είναι 𝜜𝜟 = 𝝀𝟒 = 𝑹 𝟐 = 𝟒 𝟐 𝒄𝒎). 

 

 

Κόλουρος κώνος (𝜥𝟏): 

𝜐 =  𝐴𝐵 = 4 𝑐𝑚, 𝜌 =  𝛥𝛣 = 4 𝑐𝑚, 𝑅 =  𝛰𝛣 = 8 𝑐𝑚 και 𝜆 =  𝛢𝛥 = 4 2 𝑐𝑚. Τότε, 

𝑽𝜿𝝄𝝀 .𝜿ώ𝝂𝝄𝝊
𝜥𝟏 =

𝝅𝝊

𝟑
 𝑹𝟐 + 𝑹𝝆 + 𝝆𝟐 =

𝝅𝟒

𝟑
 𝟖𝟐 + 𝟖 ∙ 𝟒 + 𝟒𝟐 =

𝟒𝟒𝟖

𝟑
𝝅  𝒄𝒎𝟑  

και 

𝜠
𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈

𝜥𝟏 = 𝝅 𝑹 + 𝝆 𝝀 = 𝟒𝟖 𝟐𝝅 𝒄𝒎𝟐  

 
 
Κύλινδρος (𝜥𝟑): Είναι 𝜐 =  𝛢𝛣 = 8 𝑐𝑚 και 𝑅 =  𝛰𝛣 = 8 𝑐𝑚 . Τότε 

𝑽𝜿𝝊𝝀 .
𝜥𝟑 = 𝝅𝑹𝟐𝝊 = 𝝅𝟖𝟐 ∙ 𝟖 = 𝟓𝟏𝟐𝝅  𝒄𝒎𝟑   𝜅𝛼𝜄  𝜠

𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈

𝜥𝟑 = 𝟐𝝅𝑹𝝊 = 𝟏𝟐𝟖𝝅 𝒄𝒎𝟐  

 

 

Κώνος (𝜥𝟒): Είναι 𝑅 =  𝛧𝛢  =  𝛤𝛣 = 8 𝑐𝑚 και 𝜐 =  𝛰𝛦 =  𝛰𝛣 = 8 𝑐𝑚 (ακτίνες κύκλου). Επίσης, 

𝜆 =  𝛣𝛦 =  128 = 8 2 𝑐𝑚 (εύκολο). Έτσι, 

𝑽𝜿ώ𝝂𝝄𝝊
𝜥𝟒 =

𝝅𝑹𝟐𝝊

𝟑
=

𝝅 ∙ 𝟖𝟐 ∙ 𝟖

𝟑
=

𝟓𝟏𝟐𝝅

𝟑
  𝒄𝒎𝟑   𝜅𝛼𝜄  𝜠𝜥𝟒

𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈
= 𝝅𝑹𝝀 = 𝟔𝟒 𝟐𝝅 𝒄𝒎𝟐  

 

 

Δακτύλιος (𝜟):  

𝜠(𝜟) = 𝝅 𝜪𝜝 𝟐 − 𝝅 𝜪𝜞 𝟐 = 𝝅𝟖𝟐 − 𝝅𝟒𝟐 = 𝟒𝟖𝝅  𝒄𝒎𝟐  
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Ημισφαίριο: 

𝑽𝜼𝝁𝜾𝝇𝝋 . =
𝟏

𝟐
∙
𝟒

𝟑
𝝅 𝜪𝜝 𝟑 =

𝟏𝟎𝟐𝟒

𝟑
𝝅 𝒄𝒎𝟑    𝜅𝛼𝜄   𝜠

𝜼𝝁𝜾𝝇𝝋.
=

𝟏

𝟐
∙ 𝟒𝝅 𝜪𝜝 𝟐 = 𝟐𝝅𝟖𝟐 = 𝟏𝟐𝟖 𝝅 𝒄𝒎𝟐  

 

 

Έτσι, 

𝑽𝝇𝝉𝜺𝝆𝜺𝝄ύ = 𝑽𝜿𝝊𝝀 .
𝜥𝟑 − 𝑽𝜿𝝊𝝀 .

𝜥𝟐 − 𝑽𝜿𝝄𝝀 .𝜿ώ𝝂𝝄𝝊
𝜥𝟏 + 𝑽𝜼𝝁𝜾𝝇𝝋 . − 𝑽𝜿ώ𝝂𝝄𝝊

𝜥𝟒 =
𝟏𝟒𝟎𝟖𝝅

𝟑
  𝒄𝒎𝟑   

και 

𝜠𝝇𝝉𝜺𝝆𝜺𝝄ύ = 𝜠
𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈

𝜥𝟏 + 𝜠
𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈

𝜥𝟐 + 𝜠
𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈

𝜥𝟑 + 𝜠𝜥𝟒

𝜿𝝊𝝆𝝉ή𝝈
+ 𝜠(𝜟) + 𝜠

𝜼𝝁𝜾𝝇𝝋.
= 𝟏𝟏𝟐 𝟑 +  𝟐 𝝅 𝒄𝒎𝟐 

 

 

 

 

 


